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خبر اقتصادی

محاکمه سلاح‌ورزی در دادگاه انقلاب؟
اکوایران، نوشت: 
شنبه‌شب )۲۳ دی 
۱۴۰۲(، یکی از  رسانه 
‌ها‌ی خارج از کشور 
از محاکمه حسین 
سلاح‌ورزی رئیس اتاق 

بازرگانی صنایع و معادن و کشاوری ایران به اتهام توهین 
به آیت‌الله خمینی و رهبر انقاب در دادگاه انقلاب 
تهران خبر داد. رویدادی که ساح‌ورزی یکشنبه )۲۴ 
دی( آن را تایید کرد. براساس اطلاعات موجود، معاون 
دادستان عمومی و انقلاب تهران دستور صدور قرار 
جلب به دادرسی بازپرس و صدور کیفرخواست را علیه 
حسین ساح ورزی به اتهام توهین به آیت‌الله خمینی 
و رهبری در دادگاه انقلاب تهران مطرح کرده است.  البته 
 هنوز نتایج رای شعبه ۲۹ دادگاه انقاب تهران اعلام  

نشده است.
    

اینترنت ثابت هم گران شد
کمیسیون تنظیم 
مقررات در اطلاعیه‌ای 
جزئیات افزایش 
قیمت اینترنت ثابت 
را اعلام کرد. به گزارش 
ایلنا، در اطلاعیه این 

کمیسیون آمده است: پیروی مصوبه شماره 2 جلسه 
شماره 349 مورخ 1402/07/30 کمیسیون تنظیم 
مقررات ارتباطات در خصوص تعیین تعرفه ارائه 
 ADSL، VDSL خدمات دسترسی پرسرعت ثابت
و فیبر و تاییدیه سازمان تنظیم مقررات و ارتباطات 
رادیویی و با توجه به مصوبه جلسه شماره 268 مورخ 
1396/10/03 به استحضار می‌رساند تغییرات 
افزایش تعرفه به شرح جدول زیر است. گفتنی است 
فروش بسته‌های اینترنت نسبت به کل دارایی‌ها و کل 
درآمد فروش در سال مالی گذشته به میزان 60 درصد 
و 50 درصد بوده است. همچنین آثار این افزایش تعرفه 
به‌تدریج در ماه‌های آتی و با در نظر گرفتن افزایش 
هزینه‌ها پهنای باند زیرساخت، مشخص خواهد شد 
که در ادامه اطلاع‌رسانی‌های لازم صورت خواهد 
پذیرفت. البته لازم به ذکر است امیر لاجوردی، رییس 
سازمان تنظیم مقررات و ارتباطات رادیویی، در شبکه 
اجتماعی ایکس، در خصوص خبر منتشر شده افزایش 
تعرفه اینترنت ثابت گفت: خبری که در رسانه‌ها مبنی 
بر افزایش قیمت اینترنت ثابت منتشر شده مربوط به 
خبر افزایش 34 درصدی اینترنت است که در روزهای 

قبل هم اعلام شد و خبر جدیدی نیست.
    

وزارت جهاد کشاورزی:
فسادی در واردات برنج نداشتیم

سرپرست معاونت 
بازرگانی وزارت جهاد 
کشاورزی درباره 
انحصار واردات برنج 
توسط یکی از برندهای 
داخلی، ضمن رد این 

موضوع، گفت: در حوزه واردات برنج انحصاری نبوده 
و فسادی رخ نداده است. به گزارش تسنیم، احمد 
خانی‌نوذری افزود: وزارت جهاد کشاورزی از سال 
گذشته در حوزه واردات این محصول ارز ترجیحی 
نداشته و واردات برنج با ارز نیمایی انجام شده است. او با 
تاکید بر اینکه ثبت سفارش واردات، انحصاری نبوده، 
ادامه داد: به تمام شرکت‌ها اجازه ثبت سفارش داده 
شده و بیش از 120 شرکت واردات برنج را انجام دادند. 
همچنین هیچ شرکتی بیش از 15 درصد واردات برنج 
نداشته و سهم هر شرکت واردکننده کمتر از این عدد 

بوده است. 
    

رئیس بانک مرکزی اعلام کرد:
سکه‌های جدید وارد بازار می‌شود

رئیس‌کل بانک 
مرکزی از ضرب و 
عرضه سکه های 
جدید بانک مرکزی 
به بازار خبر داد و گفت: 
معاملات شمش طلا از 

روز چهارشنبه در مرکز مبادله آغاز می‌شود. به گزارش 
تسنیم، محمدرضا فرزین با اشاره به حضور در مرکز 
نشر اسکناس و ضرب سکه بانک مرکزی، خبر داد: 
سکه جدیدی در دستور کار این مرکز است که به بازار 
عرضه می شود؛ سکه های جدید بدون تاریخ و بصورت 
تمام بهار آزادی با طرح جدید ضرب شده است. او با 
تاکید بر اینکه سکه‌های جدید بانک مرکزی با سکه 
های قبلی ضرب شده تفاوت‌هایی دارد، تصریح کرد: 
توان ضرب روزانه 20 هزار سکه را داریم. فعلا با ضرب 
سکه تمام کار را شروع می‌کنیم. فرزین تاکید کرد که 
عرضه طلا به بازار افزایش می‌یابد و این افزایش عرضه 
از طریق ضرب سکه‌های جدید و عرضه سکه‌های 

قبلی انجام می‌شود.

هفته جاری با خبر شروع حملات ائتلاف 
آمریکایی به یمن آغاز شد و از آنجا که مسائل 
سیاسی تاثیر مستقیمی بر اقتصاد ایران 
می‌گذارند، بازارهای ارز و طلا را تحت تاثیر قرار 
داد، به طوری که برخی کارشناسان آن را زنگ 
خطری برای افزایش سرسام‌آور دلار ارزیابی 
کردند. اما در این میان بورس، برخلاف رفتار 
خود در ابتدای جنگ غزه، رشد خوبی را نشان 

داد و سبزپوش شد.
دیروز 24 دی‌ماه، شاخص کل معاملات 
با رشد 16,762 واحدی به دو میلیون و ۱۹۷ 
هزار و ۲۹۶ واحد رسید. بر این اساس شاخص 
کل هم‌وزن نیز رشد داشته و به ۷۶۷ هزار و ۹۸۶ 
واحد رسید. به گزارش اقتصادآنلاین، ارزش 
کل معاملات دیروز بورس تهران، ۶۵ هزار و 
۴۴۲ میلیارد ریال بوده و نمادهای پارس و فارس 
بیشترین تاثیر مثبت و نمادهای تاپیکو و مبین، 

بیشترین تاثیر منفی را بر بازار داشتند.
همچنین روز شنبه، شاخص کل بالای 
محدوده حمایتی تثبیت شد و رشد داشت. 
شاخص بورس در پایان شنبه ۲۳ دی ماه ۱۴۰۲ 
با رشد 9552 واحدی به دو میلیون و ۱۸۰ هزار 
و ۵۱۷ واحد رسید. بر این اساس شاخص کل هم 
وزن نیز رشد داشته و به ۷۶۴ هزار و ۱۳۴ واحد 

رسید. اما چرا بورس نسبت به ماه‌های گذشته 
خود و روند این روزهای بازارهای ارز و طلا رفتار 

متفاوتی بروز داد؟ 

رشد   بورس   با   قیمت   دلار
یک تحلیلگر بازار سرمایه در گفت‌وگو با 
»توسعه ایرانی«، رشد این روزهای بورس را به 

دلیل افزایش قیمت دلار دانست.
پیام الیاس‌کردی یادآور شد: بازار بعد از 
اردیبهشت ماه که یک ریزش را تجربه کرد، در 
یک کانال بی‌وزن ۲۱۰۰ تا ۲۲۰۰ قرار داشت و 
در آن کانال، بازار ما نه گران بود و نه ارزان و به 
قیمت بود. بعد از اتفاقات اردیبهشت‌ ماه که بازار 
خود را قیمت زد و قیمت گرفت، بازار سرمایه 

رشد خود را با رشد دلار هماهنگ کرد.
او تصریح کرد: یعنی با رشد دلار، بازار سرمایه 
به میزان بالاتری رشد می‌کند و وقتی دلار افت 

کند، ریزش دارد.
این کارشناس بورس ادامه داد: دلار یکبار 
نزدیک ۵ درصد رشد داشت و خاصیت اهرمی 
بازار سرمایه باعث شد که منفی‌‌های قیمت دلار، 
منفی‌تر ‌شود. یعنی اگر دلار ۵ درصد اصلاح 
شود، بازار سرمایه ۱۰ درصد اصلاح می‌کند 
و اگر دلار ۵ درصد رشد کند، بازار سرمایه ۱۰ 

درصد رشد می‌کند.
الیاس‌کردی درباره ادامه روند مثبت بودن 
بورس در روزهای آینده اظهار کرد: مادامی 
که دلار رشد کند، بازار سرمایه نیز رشد خواهد 

داشت و هرزمان که این افزایش رخ ندهد، بازار 
دوباره حالت خنثی به خود می‌گیرد و یک موج 

مرده در آن دیده می‌شود.

فعالان   بازار   با   تنش‌ها   هماهنگ   شدند
این تحلیلگر بازارهای مالی درباره عدم 
واکنش‌ بازار سرمایه نسبت به جنگ اخیر 
یمن گفت: بازار سرمایه در هفته‌های گذشته 
دوبار خود را در تنش‌ها نشان داده است. اگر 
روز جمعه با فعالان بازار درباره بازار شنبه 
صحبت می‌کردید معتقد بودند که بازار شنبه 

بد است اما واقعیت این است که بازار سرمایه 
ما با همین ریسک‌ها رشد می‌کند. یعنی 
ریسک‌ها را می‌بیند و می‌داند چه ریسک‌هایی 
 در انتظارش است و رفتارش یک رفتار 

غیرمنطقی نیست.
الیاس‌کردی ادامه داد: دلیل هم اینست که 
فعالان بازار سرمایه هرچند سال یکبار خود را 
با اتفاقات پیرامون سیاست خارجه، تنش‌های 
خاورمیانه، سیاست داخلی، تصمیمات 
بودجه‌ای و هزاران فاکتور دیگر هماهنگ و 
شرایط را قبول می‌کنند تا حضور خود را در بازار 

سرمایه ادامه ‌دهند.
او تاکید کرد: قیمت‌هایی که امروز در بازار 
سرمایه داریم و متاسفانه هنوز هم به اوج سال 
۹۹ نرسیدیم، به همین دلایل است که فعالان 

بازار و نهادهای مالی اتفاقات را درک می‌کنند.
این کارشناس بازار سرمایه عنوان کرد: البته 
احتمال دارد بازار به یک خبر خوب واکنش 
ناگهانی نشان دهد، اما واقعیت این است که 
قیمت‌ سهام‌ پتروشیمی ما اگر این تنش‌ها 
نباشد و سیاست خارجی ما عوض شود و با 
دنیا تعامل داشته باشیم؛ به همین صورت 

هم نیست.
الیاس‌کردی اضافه کرد: اگر شاهد اتفاقاتی 
نظیر خصوصی‌سازی، توافق برجام و ... 
باشیم؛ قیمت‌ها در بازار سرمایه بالاتر از حد 
فعلی نیز قرار می‌گیرند. یعنی صنعت ایران 
پتانسیل‌هایی دارد که حتی با وجود استهلاک 
بالا در بعضی صنایع به دلیل تحریم‌ها، باز هم جا 

برای رشد دارد.
او خاطرنشان کرد: تنش‌ها وجود دارد و بازار 
سرمایه می‌داند این تنش‌ها هست و همچنین 
می‌داند این تنش‌ها ادامه پیدا خواهد کرد و با این 

اتفاقات خود را هماهنگ کرده است.

بازار   سرمایه د  ر بند  دولت  و   ثانویه   است
در ادامه این تحلیلگر بازارهای مالی 

درباره رفتار متفاوت 
بورس با طا و ارز در 
روزهای اخیر بیان 
کرد: بازار طلا و ارز 

را نمی‌توان با 

بازار سرمایه مقایسه کرد. دلیل آن نیز بنیادی 
است. ۷۰ تا ۸۰ درصد بازار سرمایه عملا در 
اختیار دولت است و به غیر از این نهاد ناظر بر 

بازار سرمایه نیز دولت است. 
الیاس‌کردی اظهار کرد: افرادی که بر 
فاکتورهای اصلی بازار سرمایه تاثیرگذارند، 
باز دولتی هستند، اما دولت در بازار ارز و طلا 
عملا دخالتی نمی‌کند و فقط در عرضه و 
تقاضا دخالت دارد و به همین دلیل بازارها قابل 

مقایسه نیستند.
او اضافه کرد: یک بازار مانند طلا و ارز وجود 
دارد که رگولاتور در آن کمتر دخالت می‌کند 
و اگر هم دخالت کند به عرضه و تقاضا محدود 
خواهد بود. بنابراین می‌توان بازار سرمایه را 
بازاری »در بند« نامید و بازار طا و ارز را بازار 

آزاد دانست.
این کارشناس اقتصادی با تاکید بر اینکه در 
ایران هرجا دولت کمتر دخالت می‌کند، بازارها 
واقعی‌تر قیمت می‌خورند، یادآور شد: مسکن 
نیز به همین شکل است. یعنی دولت کمترین 
میزان دخالت را در مسکن دارد و قیمت‌ها در 
بازار مسکن واقعی‌تر هستند و فعلا هم قصد 

ریزش ندارند.
الیاس‌کردی در بند بودن بازار سهام را یک 
سیاست منفی تلقی کرد و گفت: بازار سرمایه، 
بازار ثانویه است. چه سهام شرکت خاصی 
خریداری شود و چه خریداری نشود، شرکت 

کار خود را ادامه می‌دهد.
او تصریح کرد: اما متاسفانه دولت بازارهای 
دیگر را نتوانسته کنترل کند و تنها بازاری که 
می‌تواند کنترل کند بازار سرمایه است و به 
همین دلیل در بازار سرمایه دخالت می‌کند و 

این امر آسیب‌زننده است.
این تحلیلگر بازار سرمایه در پایان تاکید 
کرد: حل این مسئله به این صورت است که 
در بازارهای مختلف سیاستگذاری‌های پولی 
و مالی انجام شود و در بازار سرمایه دخالت‌ها 
کمتر شود. هرچه دخالت‌ها کمتر شود بازار 

نتایج بهتری خواهد داشت.

تحلیلگر بازار سرمایه درباره روند متفاوت این روزهای بازار سهام و ارز و طلا:

پیام الیاس‌کردی در گفت‌وگو با بورس برخلاف دیگر بازارها،  »در بند« دولت است
»توسعه ایرانی«: بعد از ریزش‌های 

اردیبهشت‌ ماه که بازار خود را 
قیمت زد و قیمت گرفت، بازار 

سرمایه رشد خود را با رشد دلار 
هماهنگ کرده است. یعنی مادامی 

که دلار رشد کند بازار سرمایه نیز 
رشد خواهد کرد و هر زمان که این 

افزایش رخ ندهد، بازار دوباره حالت 
خنثی به خود می‌گیرد و یک موج 

مرده در آن دیده می‌شود

تحلیلگر بازار سرمایه: یک بازار 
مانند طلا و ارز وجود دارد که 

رگولاتور در آن کمتر دخالت می‌کند 
و اگر هم دخالت کند به عرضه و 

تقاضا محدود خواهد بود. بنابراین 
می‌توان بازار سرمایه را بازاری »در 

بند« نامید و بازار طلا و ارز را بازار 
آزاد دانست. اما باید در بازارهای 

مختلف سیاستگذاری‌های پولی و 
مالی انجام شود و در بازار سرمایه 

دخالت‌ها کمتر شود. هرچه 
دخالت‌ها کمتر شود بازار نتایج 

بهتری خواهد داشت

دو ماه از وعده رئیس سازمان غذا و دارو مبنی بر رفع مشکل 
کمبود شیرخشک می‌گذرد. در این مدت تنها سامانه‌هایی 
رونمایی شده که خرید شیرخشک را برای خانواده نوزادان 
سخت‌تر از گذشته کرده و منجر به شکل‌گیری بازار سیاه در 

این حوزه شده است.
به گزارش تجارت‌نیوز، ماه‌هاست که شهروندان برای 
تهیه شیرخشک دچار مشکل شده‌اند؛ این وضعیت تا جایی 
پیش رفته که  از ۲۰ مهرماه امسال عرضه شیر خشک رگولار 
)عادی( در داروخانه‌ها با ثبت کد ملی و تاریخ تولد نوزاد در 

سامانه »تی‌تک« سازمان غذا و دارو انجام می‌شود. تصمیمی 
که مشکلاتی برای افراد بدون شناسنامه و اتباع هم ایجاد کرده 
است. بر این اساس شیرخشک‌های رژیمی و رگولار )معمولی( 
در سامانه تی‌تک برای شفافیت در زنجیره توزیع شیرخشک 
ثبت می‌شوند و اگر داروخانه‌ای شیرخشک را ثبت نکند 

سهمیه شیرخشکش قطع خواهد شد.
از سوی ‌دیگر، سواستفاده‌هایی از سوی برخی داروخانه‌ها 
در جریان است؛ برای مثال مدیرکل تعزیرات حکومتی استان 
سیستان‌وبلوچستان اخیرا گفته بود که عده‌ای با جمع‌آوری 
کارت‌های‌ ملی نوزادانی که نیاز به شیرخشک ندارند، اقدام به 

سودجویی می‌کنند.
هرچند سخنگوی سازمان غذا و دارو معتقد است در حال 
حاضر هیچ مشکلی در خصوص تامین شیرخشک‌های 
معمولی)رگولار( وجود ندارد و بازار به تعادل عرضه و تقاضا 

رسیده، اما مشاهدات میدانی و روند ایجاد سامانه‌های جید 
برای کنترل عرضه نشان می‌دهد دولت همچنان نتوانسته 
مشکلات بازار شیرخشک را حل کند. اما همچنان به جای حل 
اساسی این مسئله، یعنی تخصیص ارز کافی و حل مشکلات 

تولید، با ایجاد سامانه‌های جدید قصد کنترل بازار را دارد.
در مجموع اشتباهات سیاست‌گذار در این هم مصرف‌کننده 
و هم تولید‌کننده را دچار مشکل کرده است؛ تا جایی که اواخر 
مهرماه وزیر صمت در نامه‌ای از وزیر بهداشت خواست تا برای 
جلوگیری از تعطیلی این کارخانه‌ها و جلوگیری از بحران 
شیرخشک هر چه زودتر نامه تایید ارز این واحدها را صادر کند 
تا بانک مرکزی ارز لازم را به این امر اختصاص دهد. اما گزارش‌ها 
حاکی از این است که همان زمان به شرکت‌های پخش اعلام‌ 
شده که چهار میلیون قوطی شرخشک از یک برند ترکیه‌ای 

به‌زودی وارد سیستم خواهد شد.

سامانه‌ها، خرید را برای خانواده نوزادان سخت‌تر کرد؛

شکل‌گیری بازار سیاه شیرخشک

گزارش

رامتین موثق

داده‌ها و اطلاعاتی که در روزهای گذشته محمدهادی 
سبحانیان، رییس سازمان امور مالیاتی، در تلویزیون اعلام 
کرد، یک پیام واضح داشت: بیشترین بار مالیاتی بر گرده‌ی 
مزدبگیران، کارگران و کارمندان، است و مالیات پرداختی یک 
مزد و حقوق‌بگیر به مراتب بیشتر از مالیات یک مغازه‌دار، یک 

وکیل یا یک دلّل ملک است.
به گزارش ایلنا،  در سال گذشته، کارگر یا کارمندِ 
متوسط‌بگیری که همچنان زیر خط فقر واقعی حقوق 
ماهانه داشته است، دوبرابر دارندگان دفاتر مشاوره املاک و 
رستوران‌داران، سه‌برابر هنرمندان و فروشندگان لوازم‌خانگی 
و پنج‌برابر فروشندگان لوازم صوتی و تصویری مالیات پرداخته 
است. این در حالیست که اگر نمودار توزیع درآمد ماهانه این 
گروه‌ها را بتوانیم به دقت ترسیم کنیم، که به دلیل ابهام درآمد 
ماهانه گروه‌های با شغل آزاد این کار امکان‌پذیر نیست، 

درمی‌یابیم در زمینه درآمد ماهانه این معادلات کاملا برعکس 
است یعنی یک مزدبگیرِ متوسط به احتمال زیاد، یک‌دوم، 
یک سوم یا حتی یک‌چهارم گروه‌هایی درآمد ماهانه دارد که 
مالیات بسیار کمتری می‌پردازند. در سال ۱۴۰۲، گزارشات 
رسمیِ بسیاری از جمله گزارش منتشره از سوی معاونت رفاه 
وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی نشان داد که خط فقر یک 
خانوار متوسط به خصوص در کلانشهرهایی مانند تهران به 
مرز ۳۰ میلیون تومان رسیده است؛ با این حساب، کارگر و 
کارمند متوسط‌بگیری که در بازه‌ی ۲۰ تا ۲۲ و ۲۳ میلیون 
تومان حقوق ماهانه داشته است یا به عبارت صحیح‌تر، 
همچنان زیر خط فقر حداقلی بوده، به طور متوسط هر ماه 
حدود ۱.۵ میلیون تومان مالیات پرداخت کرده است. این 
در حالیست که در همان زمان احتمالا این فرد بعد از تامین 
هزینه‌های اجاره خانه، آموزش فرزندان، دارو و درمان و سایر 

هزینه‌های ضروری، در فراهم آوردن هزینه‌های مورد نیاز 
برای یک سفره‌ی حداقلی با مشکلات و دشواری‌ها مواجه 

بوده است.
داده‌های رییس سازمان امور مالیاتی مربوط به حوزه‌های 

قابل احصای اقتصاد و نقاطی‌ست که توان مالیات‌ستانی وجود 
دارد؛ در حوزه‌های تاریک اقتصاد که بیشترین حجم پول 
کشور در آن نقاط در گردش است، خبری از احصای درآمد 
یا گرفتن مالیات نیست؛ اصولا پایه‌های مالیاتیِ موجود در آن 

مناطق تاریک، کاملا خاموش و غیرفعال است.
یک نمونه از این مناطقِ چراغ خاموش، نهادها و انجمن‌های 
خیریه هستند که اتفاقا حجم سنگینی از پول در آن‌ها مدام در 
گردش است؛ همین نهادهای خیریه در عین فعالیت‌های 
اقتصادی پنهان و آشکار و گاها پولشویی، دست به راه‌اندازی 
کارگاه‌های غالباً زیرزمینی و خارج از سیطره‌ی قانون کار 
می‌زنند. همین نهادهای سودجو و بسیار فعال در بخش‌های 
پیدا و پنهان اقتصاد، به طور رسمی از مالیات معاف هستند 

و معافیت مالیاتی خیریه‌ها مرتبا هر سال تمدید می شود.
به این ترتیب، کارگر و کارمند با ۲۰ میلیون حقوق هر 
ماه مرتب مالیات می‌دهد اما یک موسسه خیریه با داشتنِ 
ساختمان‌ها و تشکیلات فراوان و سودآفرینی سرشار از 
طریق شیوه‌های آشکار و پنهانِ اقتصاد، با حکم رسمی دولت 

از مالیات معاف است.

نگاهی به داده‌های اعلامی سازمان امور مالیاتی کشور؛

مالیات طلافروشان و دلالان ملک، کمتر از کارگران است

گزارش


